

著名中兽医学家于船教授逝世

本刊讯 我国著名中兽医学家、中国农业大学动物医学院教授于船先生,因病医治无效,于2005年11月2日7时20分在北京逝世,享年82岁。于船先生的遗体告别仪式于11月8日上午在北京八宝山举行,来自北京与其他省市及海外有关部门和单位的代表,于先生的生前好友,同事,学生及亲属数百人前往送别。

于船,原名孙裕川,曾用名孙英,中国共产党党员。1924年11月21日出生于陕西省三原县。1946年毕业于陆军兽医学校大学部本科,1948年到华北大学农学院任教并参加革命工作,1950年转入北京农业大学,历任讲师、副教授、教授,中兽医教研室主任、兽医系副主任,中国畜牧兽医学会副理事长兼秘书长、名誉理事长,中国畜牧兽医学会中兽医学分会理事长,中国兽医药典委员会副主任兼中药专业组组长,农业部兽药评审委员会委员、顾问委员,《中国兽医杂志》主编,北京市人民政府兽医顾问组组长,日本带广畜产大学客座教授等职。兽获部级科技成果进步二等奖和三等奖各一项,部级优秀教材奖两项,全国优秀图书二等奖和中国辞书三等奖各一项,自1992年起享受政府特殊津贴。

于船教授是中国著名的兽医学家和中兽医学家,现代中兽医学的奠基人,长期致力于中兽医学的继承、发扬和提高。他组织整理出版了《元亨疗马集校注》等一大批中兽医古籍和老中兽医的诊疗经验,首次比较完善、系统地论述了中兽医学的起源和发展。他一贯坚持走中西兽医结合的道路,主张用现代科学技术的方法研究、总结和提高中兽医学。他率先将激光技术应用到兽医针灸中,开创激光在兽医领域应用之先河;他对动物经络与穴位的特性进行了长期研究,其成果一直居国内外领先地位;他提出的用甲苯胺蓝治疗猪亚硝酸盐中毒的方法,至今仍为国内外广泛应用。作为中国畜牧兽医学会中兽医学分会的创始人之一,他曾长期担任分会理事长一职,团结全国中兽医工作者共同推动了中兽医事业的蓬勃发展。他曾多次应邀到美国、日本等国家讲学,促进了中兽医学在国外的传播。他在担任《中国兽医杂志》主编期间,为杂志的复刊、编辑、发行做了大量工作。

于船教授十分重视兽医教育,数十年来为我国兽医教育事业的发展呕心沥血,辛勤耕耘。他组织编写了第一本全国高等农业院校中兽医学教材,不但率先在全国高等院校中开设了中兽医学课程,而且还创办了中兽医专业,是我国招收和培养中兽医硕士研究生的第一人。他始终坚持教书育人的宗旨,注重学生德才的培养,为国家培养了大批德才兼备的优秀人才。

于船教授的一生,是为中国兽医事业努力奋斗的一生。他学风严谨,谦虚谨慎,宽厚仁慈,举贤荐能,诲人不倦,深受学生、朋友、同事的爱戴和尊敬。在长达50余年的教学、科研生涯中,共发表论文150余篇,编写、出版著作40余部,为中兽医事业的发展做出了不可磨灭的贡献。

(江西省中兽医研究所 张泉鑫)